



## 习近平对全国老干部工作作出重要指示强调

# 用心用情精准服务努力在平凡的岗位上创造出不平凡的业绩

新华社北京12月21日电 全国老干部工作先进集体和先进个人表彰大会21日在京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示，代表党中央向大会的召开致以热烈的祝贺，向全国广大老干部致以崇高的敬意，向全国老干部工作者致以诚挚的问候。

习近平指出，回顾党的百年奋斗历程，广大老干部经历了中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，对初心使命矢志不渝、对理想信念坚定执着、对党和人民事业无比忠诚，作出了重要贡献。希望广大

老干部不忘初心、牢记使命，坚持老有所为、继续发光发热，弘扬党的优良传统、赓续红色血脉，讲好党百年奋斗重大成就和历史经验的故事，积极为实现第二个百年奋斗目标

和中华民族伟大复兴贡献智慧和力量。  
(下转第四版)

# 习近平致信祝贺厦门经济特区建设40周年

新华社厦门12月21日电 在厦门经济特区建设40周年之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信，向广大特区建设者表示热烈的祝贺和诚挚的问候。

习近平在贺信中指出，40年来，在党中央坚强领导下，厦门经济特区开拓创新、锐意进取，各项事业实现历史性跨越，为改革开放和社会主义现代化建设作出重要贡献，在促进祖国统一大业中发挥了独特作用。这充分证明，党中央兴办经济特区的战略决策完全正确。

习近平强调，新征程上，希望你们坚持中国特色社会主义道路，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、服务和融入新发展

格局，勇立潮头、勇毅前行，全面深化改革开放，推动高质量发展，促进两岸融合发展，努力率先实现社会主义现代化，为全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标作出新的更大的贡献。

厦门经济特区建设40周年庆祝大会21日在福建省厦门市举行，会上宣读了习近平的贺信。国家副主席王岐山出席大会并讲话。他表示，兴办经济特区，是党和国家推进改革开放、探索中国特色社会主义道路历程中的一个伟大创举。40年来，在党中央的坚强领导下，在各方面的大力支持下，广大厦门经济特区建设者不忘初心、不负使命，厦门经济特区各项事业取得了历史性跨越。厦门经济

特区的成功实践，是我们党团结带领中国人民解放思想、锐意进取，创造出改革开放和社会主义现代化建设伟大成就的生动缩影，彰显了党的领导和中国特色社会主义制度的显著优越性，展现了中华民族伟大复兴的光明前景。

王岐山强调，我们要立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展，坚定不移深化改革、扩大开放。习近平总书记深刻总结了关于中国特色社会主义经济特区建设规律的十条认识，对新时代厦门经济特区建设具有重要指导意义，必须深刻领会、长期坚持，结合实际不断丰富和发展。希望厦门在深化改革、扩大开放上再开新局，在推动

高质量发展上再谱新篇，在促进两岸融合发展上再立新功，在提高人民生活品质上再攀高峰。要毫不动摇地坚持和加强党对经济特区事业的全面领导，为经济特区建设提供坚强政治保证。

王岐山希望厦门深入贯彻落实党的十九届六中全会精神，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，进一步建设好高素质高颜值现代化国际化城市，以实际行动迎接党的二十大胜利召开！

会上，福建省、厦门市主要负责同志，厦门经济特区建设40周年杰出建设者代表发言。

讲话全文见第四版

# 省委召开常委会会议

许勤主持并讲话

本报21日讯(黑龙江日报全媒体记者曹忠义 李国玉)21日下午，省委书记许勤主持召开省委常委会议，传达学习习近平总书记在中国共产党第十一次全国代表大会、中国作协第十次全国代表大会开幕式上的重要讲话精神和第二十七次全国地方立法工作座谈会精神，审议省委十二届十一次全省经济工作会议有关文件和《贯彻落实〈中共中央国务院关于铸牢中华民族共同体意识为主线推进新时代党的民族工作高质量发展的意见〉的实施意见》，研究部署相关工作。

会议强调，习近平总书记在中国文联第十一次全国代表大会、中国作协第十次全国代表大会开幕式上的重要讲话，科学回答了事关文艺事业长远发展的一系列重大问题，丰富发展了马克思主义文艺观，为我们做好新时代文艺工作提供了根本遵循。要高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，加强对文艺工作的领导，强化对文艺工作者的思想政治引领，坚决拥护“两个确立”、做到“两个维护”，进一步增强文化自觉、坚定文化自信。要坚持“两为”方向、贯彻“双百”方针，坚持围绕中心、服务大局，挖掘龙江文化资源，弘扬龙江“四大精神”，繁荣龙江文艺，讴歌龙江人物，讲好龙江故事，唱响龙江新时代赞歌，为龙江振兴发展鼓与呼，为党的二十大胜利召开营造良好文化氛围。要加强文联和作协建设，打造文艺工作者之家，引导文艺工作者坚守艺术理想、追求德艺双馨，促进形成精品涌现、人才辈出的生动局面。

会议强调，第二十七次全国地方立法工作座谈会，对于促进地方立法工作高质量发展，具有重要指导意义。要深入贯彻习近平法治思想，把握正确政治方向，坚持紧扣大局、着眼急需，增强立法的针对性、可行性、可操作性，要充分发挥人大在立法中的主导作用，精选立法项目、丰富立法形式、完善立法机制，加强重点领域、新兴领域、民生领域立法，不断拓展社会公众对地方立法的有序参与。要全面加强党对立法工作的领导，围绕省委贯彻落实党中央大政方针的决策部署，创造性谋划推进地方立法工作。

会议强调，省委十二届十一次全省经济工作会议是在实现“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上召开的重要会议。会议以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九届六中全会和中央经济工作会议精神，对一年来省委常委会工作进行全面总结，对明年工作作出总体安排，审议通过《中共黑龙江省委关于深入学习贯彻党的十九届六中全会精神的决定》和《中共黑龙江省委关于深入学习贯彻党的十九届六中全会精神的决定》和《中共黑龙江省委关于深入学习贯彻党的十九届六中全会精神的决定》和《中共黑龙江省委关于深入学习贯彻党的十九届六中全会精神的决定》。

会议强调，推进新时代党的民族工作高质量发展，事关国家长治久安和中华民族繁荣昌盛。要深入学习贯彻习近平总书记关于民族工作的重要思想，以铸牢中华民族共同体意识为主线，以落实省委《实施意见》为抓手，进一步压实各方责任、充实工作力量、强化统筹协调、把准政策界限，推动民族工作各项任务落地见效，不断提升民族事务治理体系和治理能力现代化水平，引导和凝聚全省各族群众牢固树立“五个认同”、像石榴籽一样紧紧抱在一起，为龙江全面振兴全方位振兴贡献力量。

会议还研究了其他事项。

## 哈尔滨市今起全域低风险

本报讯(黑龙江日报全媒体记者 马智博)22日零时，哈尔滨市应对新冠肺炎疫情工作指挥部发布关于调整道里区部分区域风险等级的通告。根据国务院联防联控机制有关规定，经专家咨询组综合评估研判，市指挥部决定，自2021年12月22日3时30分起，将道里区民安小区(6栋、7栋围合区域)调整为低风险地区。调整后，哈尔滨市全域均为低风险地区。

## 中央生态环境保护督察在黑龙江

### 中央生态环境保护督察组交办我省第十八批群众信访举报案件70件

本报21日讯(黑龙江日报全媒体记者 吴玉玺)21日，记者从黑龙江省中央生态环境保护督察组工作协调联络组获悉，我省接到中央

第一生态环境保护督察组交办的第十八批群众信访举报案件70件(来信19件、来电51件)，其中重点案件2件，其他污染类案件9件(部分案件涉及2种及以上污染类型)。当日，上述信访案件已全部交办各地。

中央生态环境保护督察组交办黑龙江省群众投诉举报案件统计见表第三版

### 中央第一生态环境保护督察组督察进驻黑龙江省

进驻时间：2021年12月3日—2022年1月3日  
专门值班电话：0451—82599270  
专门邮政信箱：黑龙江省哈尔滨市A375号邮政信箱  
受理举报时间：每天8:00—20:00

# 省十三届人大常委会第二十九次会议召开

## 胡昌升作任免职议案说明

本报21日讯(黑龙江日报全媒体记者 闫紫谦)21日，省十三届人大常委会第二十九次会议在哈尔滨召开。

省人大常委会党组书记、副主任胡亚枫，副主任宋希斌、孙坤、谷振春、范宏，秘书长宋宏伟出席上午举行的第一次全体会议；副主任李罡刚主持会议。

省常委、常务副省长李海涛，省法院院长石时态、省检察院检察长高继明，省监察委员会有关负责同志列席会议。

会议听取了省委副书记、省长胡昌升作的人事任免议案的说明。

会议听取了关于《黑龙江省促进旅游业发展条例(草案)》《黑龙江省黑土地保护利用条例(草案)》审议结果的报告。

会议听取了关于《黑龙江省促进大数据发展应用条例(草案)》的说明。说明指出，《条例(草案)》确定了数据资源管理的工作机制，明确了促进大数据发展应用的政策导向，规定了大数据发展应用的促进

措施，强化了大数据的安全保护。

会议听取了关于《黑龙江省社会信用条例(草案)》的说明。说明指出，《条例(草案)》强化了社会信用环境建设，规范了信用信息管理活动，完善了守信激励和失信惩戒机制，加强了信用主体权益保护，突出了信用监督管理机制。

会议听取了关于《黑龙江省促进中小企业发展条例(草案)》的说明。说明指出，《条例(草案)》在遵循上位法规定的基础上，借鉴外省市先进经验，结合我省实际，重点在突出优化营商环境，聚焦创新创业，着眼解决难题，强化监督检查等方面力求创新。

会议听取了关于《黑龙江省罚没和扣押物管理条例(草案)》的说明。说明指出，《条例(草案)》明确了罚没和扣押物管理的主体、罚没物的分类处置方式、扣押物的相关管理规定、建立联合监管机制、参照罚没物管理事项

等内容。

会议听取了关于《黑龙江省畜禽屠宰管理条例(修订草案)》的说明。说明指出，《条例(修订草案)》修改完善了屠宰、加工、销售单位和个人的禁止行为，细化了“不安全”畜禽产品召回的具体情形，增加了农业农村主管部门开展畜禽屠宰环节风险监测等内容。

会议书面审查了《齐齐哈尔市城镇燃气管理条例》《伊春市餐厨废弃物管理条例》《七台河市倭肯河流域水环境保护条例》《鹤岗市城市供热用热管理规定》，并听取审议意见的报告。

会议听取了省人大常委会执法检查组关于检查《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》实施情况的报告。报告指出，全省深入践行习近平生态文明思想、习近平法治思想，坚决贯彻落实党中央和省委决策部署，推动固体废物污染环境防治法有效实施。全面加强组织

领导，健全目标考评机制，法定责任积极有效落实；统筹科学规划，完善配套制度，推动产业发展，固体废物污染防治基础不断加强；生活垃圾分类处理有序推进，危险废物监管和处置能力持续提升，工业固体废物污染防治不断加强，建筑垃圾治理力度加大，农业固体废物污染防治快速推动，重点领域固体废物防治进展明显；加强资金支持，增强科技支撑，严格执法检查，固体废物污染防治保障机制有效运行。

会议听取了省政府关于我省数字经济情况的报告。报告指出，“十三五”时期，我省加快推进数字化和产业数字化，在基础设施、产业培育、应用示范等方面取得了一定成效，为“十四五”时期我省实现数字经济高质量发展奠定基础。根据中国信息通信研究院测算，2020年，我省数字经济规模约3831亿元，占GDP比重28%。  
(下转第四版)

会议 洽谈 签约 展示 云 直播

## 首届国际绿博会 第四届国际大米节

### 26日云端开启

本报21日讯(黑龙江日报全媒体记者 曲静 周静)首届中国(黑龙江)国际绿色食品产业博览会和第四届国际大米节将于26日~30日在线上举办。截至目前，共有来自27个国家和地区以及国内26个省(区)市的1386家企业参与线上展会，展出19大类2461种产品，收录全口径招商引资项目2117个，实现“云展示、云会议、云洽谈、云签约、云直播”。

这是记者从21日省政府新闻办组织召开的新闻发布会上获悉的。

本届绿博会和大米节由中国国际贸易促进委员会和黑龙江省人民政府共同主办，以“绿色生产、绿色消费、绿色发展”和“稻米飘香世界”为主题，通过升级优化“云平台”，提升展会“专业化、国际化、市场化、信息化”水平。线上展会平台通过虚拟展厅(3D展示)，展商+展品(平面

展示)向观众立体呈现绿色食品和稻米产业发展全景。平台下设主要活动、网上展馆、招商引资项目、供需对接、新闻中心、展览服务、金秋会、走进绿博会等8大板块。线上举办投资中国黑龙江行暨优化营商环境政企对话会(黑龙江专场)、云上开幕式暨巡馆活动、农业品牌论坛、黑龙江农业和农产品加工项目招商推介会、网红直播活动、大米产销商务对接会

等活动。虚拟展厅(3D展示)设序厅、国际展区、主宾省(湖北)、主宾市(阿勒泰)、大米节、金秋粮食交易会、北大荒、农科院、小康龙江、龙江绿色食品品牌、龙江数字农业等11个数字展厅，采用VR全景技术，融入虚拟机器人讲解等功能，全面展示参展企业，提升参展参会客商交互式浏览体验。  
(下转第四版)

## 啃硬骨头 炼好作风 塑新环境 推动龙江振兴发展再创新辉煌

### 第十二届黑龙江省委深化机关作风整顿优化营商环境工作综述之二

详见第三版

# “十四五”开新局·2021

## 我省招商引资蓄势聚能促发展

黑龙江日报全媒体记者 付宇

成年度计划70%。

干劲十足 招商引资掀热潮

一切围着项目转，一切盯着项目干，从春到冬，我省招商活动接连不断，利用广东对口合作、亚布力企业家论坛、韩国企业黑龙江行、服贸会、投洽会、进博会等开展省级招商活动14场，签约总额3584.8亿元，为明年招商引资工作打下了坚实基础。成绩取得来之不易，离不开全省上下开展招商引资的不懈努力。今年以来，我省改革开放40多年来首个招商引资工作小组成立，由省长担任组长；成立农业和农产品项目、现代服务项目、校友企业家项目等9个招商引资工作专班，分别由主管副省长担任专班负责人；通过实施周简报、月排名、季通报、提示函措施，编印招商引资“一图一表一评价”，编发简报、召开专题调度会、开展擂台赛活动等形式，在全省形成了招商引资的良好氛围。  
(下转第四版)

1~10月

全省千万元以上项目

实际利用内资 1605.27 亿元

环比增长 9.7%

完成全年计划的 109.5%

利用外资连续 5 个月实现正增长

1~10 月全省实际利用外资

4.03 亿美元

完成年度计划 70%

生产设备还在安装中，黑龙江碳谷工贸有限公司龙头企业的带动作用就已显现。目前，已有多家石墨烯下游企业与公司洽谈，准备入驻哈尔滨新区的龙江碳谷国际合作智慧产业园，共同做强石墨产业，打造龙江石墨产业集聚地。

今年以来，我省蓄势聚能，释放吸引外来投资强烈信号，投资热潮持续显现，大项目、新项目纷至沓来：与广东对口合作签约项目76个，龙粤合作再创新高；在厦门召开的重点产业推介会签约30个重点项目，龙闽合作再拓新领域；亚布力之夜，与各界企业家签订72个合作项目……

虽然受到局部疫情影响，我省利用内资仍提前2个月完成全年20%增长目标。1~10月，全省千万元以上项目实际利用内资1605.27亿元，环比增长9.7%，完成全年计划的109.5%。利用外资连续5个月实现正增长。1~10月全省实际利用外资4.03亿美元，完